. Jaké je nejvétsi ¢islo, které lze zapsat jako souéin nékolika prirozenych &isel, jejichz soucet je 117

. Deset kluku hézelo Sipky na ter¢. Po tfetim kole zjistili, ze prvni ma 85 bodu, druhy m4 o 20 bodt méné. Treti
m4 aritmeticky prumér prvnich dvou. Ctvrty mé aritmeticky prumér prvnich t#{f a kazdy dalsi m& aritmeticky
prumér vsech pied nim. Kolik bodt ziskal posledni deséty hréc¢ a kolik bodu ziskali v§ichni dohromady?

. Ijacek meél na zemi ti vétévky a dival se na né. Dvé vétévky se na jednom konci dotgkaly, ale na druhém ne,
a treti lezela pres né. (... )

,Co tekl Krdlicek ze to je?“ zeptal se Ijdcek Prasdtka.

»A, “ teklo Prasdtko.

LReklo jsi mu to ty?*“

»Ne, Ijacku, nereklo. Nejspis to vi. (...) Krdlicek je chytry!“

, Chytry! “ vekl Ijdcek pohrdaveé a pevné Sldpl na své tri vétvicky. ,Vzdelani! “ ekl Ijacek trpce a skocil na svijch
Sest vetvicek. ,,Co je ucenost?“ zeptal se Ijacek a vyhodil svijch dvandct vétvicek do povétri.

Kdyby Ijacek takhle skdkal dal a vétvicky se ldmaly stejnym zpusobem jako doposud, kolik vétvicek by mél
po dalsich 10 skocich?

. Na zahradé sazime rajcata. Kdybychom do kazdého tfadku zasadili sazenice ve vzdédlenosti 30 cm a fadky
bychom délali ve vzdélenosti 20 cm, tak bychom mohli zasadit 50 sazenic. Kolik bychom jich mohli nejvice
zasadit, kdybychom je sazeli ve vzdalenosti 25 cm v jednom fadku a vzdélenost mezi fadky by byla taky 25
cm?

. Ctyfi kamarddi maji spole¢nou shirku PEXES — pii poslednim s¢it4n{ jich Fedor napoéital piesné 50. PEXESA
maji schovand v domecku na stromé, ale kazdy mé jedno své oblibené a to ma u sebe doma. Z téchto ctyt
PEXES je kazdé uplné jiné: na jednom jsou kocky, na druhém hrady, na tfetim vlaky a na ¢tvrtém jsou
obrézky z pohéddek. Hrivaji nékdy spolu, nékdy se svymi sourozenci. Tieba Frantiskovi PEXESO vubec nejde
a ze ¢ty kamarada je v ném nejhorsi, a proto rad hraje se svymi ¢tyfmi sestrami, které ho jako svého jediného
brasku nechdvaji vyhrat. Taky je zvl4stni, Ze m4 kazdy jiny pocet sourozencu a jiné oblibené zvitdtko. A jeSté
zajimavéjsi je, Ze ten, co méa ze vSech zvirat nejradéji kocky, nemé oblibené PEXESO s kockami. Déle je to
tak, Ze Ferdinand m4 doma pohédkové PEXESO a ten, co m4 jenom jednoho bratra, m4 tiplné famézni pamét
a je v PEXESU ze vsech nejlepsi. Jeden z kamardadt mé dva bratry a jednu sestru. Ten, co mé rad jezky, ma
vic bratra nez ten, co mad PEXESO s ko¢kami. Ten, co je ze ¢ty kamarddt v PEXESU druhy nejlepsi, m& rad
kocky a m4 PEXESO s hrady. Ferdinand je v PEXESU lepsi nez Fridolin. Fridolin m4 nejradéji krokodyly.
Ten, co mé doma PEXESO s hrady, ma vic bratri nez sester. Frantisek nemd PEXESO s vlaky.

Koho oblibend zvitata jsou mravenci a kdo mé jednoho bratra a jednu sestru?

. Na obrazku je krychle, kterd byla na nékterych mistech pfevrtdna z jedné
strany na druhou. Tato mista jsou zndzornéna ¢ernou barvou. Kolik krychlicek
v této krychli zbylo?




10.

11.

12.
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. Jeden z nejlepsich stfelct Premier League, Rooney, nastiilel v poslednich tfech roénicich celkem 49 géla. V

roéniku 2009/10 nasttilel o dva gdly vice nez je dvojndsobek gélu, jim nastiflenych v roéniku 2008/09 a v
ro¢niku 2010/11 nastiflel o 1 g6l méné nez v roéniku 2008/09. O kolik gélu méné nasttilel v roéniku 2010/11
nez v ro¢niku 2009/107

. Mé&jme pravouhly trojihelnik ABC s pravym tihlem u vrcholu C. Sestrojme jeho vysku z vrcholu C na stranu AB

a jeji patu oznaéme P. Pak kruznice opsan4 trojihelniku ACP m4 obsah 6 cm? a kruZnice opsan4 trojihelniku
BCP m4 obsah 7 cm?. Jaky je obsah kruznice opsané trojihelniku ABC?

Fiat a traktor vyrazily v 10 hodin rdno ze Selesovic do Semnic. Ve stejnou dobu se opaénym smérem vyd4 fidic
dodévky. Jakou primérnou rychlosti jede traktor, jestli se s dodévkou, kterd se s fiatem, jedoucim rychlosti
69 km /h, setkd ve dvou pétindch cesty ze Semnic, setkd v jedné tfetiné cesty ze Selesovic?

Do restaurace U Sumce pfijde pan a objednd si kapra. Hospodsky ho varuje: ,,Pane, vite, ze kapr ma hodné
kosti?“ Pan se nenechd vyvést z miry a odvéti: ,,Kapr je ryba se stfednim poctem kosti, pane hostinsky. Mozn4,
Ze ten vas je specidlné upraveny, ale vim, jaké ¢islo pocet jeho kosti nepfesdhne. Vyndsobim-li cenu vaseho
kapra dvanécti tfiadvacetinami, dostanu ¢islo jen o jedna vétsi, nez je pocet kosti kapra bez ¢isla, které tvoii
prvni dvé éislice této ceny.“ Kolik mé kapr kosti, vite-li, Ze v restauraci U Sumce stoji 161 korun?

Jak musi vypadat druhy plast, aby se z néj dala poskladat
stejné kostka jako z prvniho?

V auté jelo pét lidi s prumérnym vékem 45 let. Na zadnich sedadlech méli sedici pramérny vék 49 let. Kolik
let je fidiéce Marii, kterd je o 6 let starsi nez Tom4s, sedici na vedle ni na misté spolujezdce?

Zvétsfme-li hranu krychle o 1 cm, zvétsi se jejf povrch o 42 cm?. Jak4 byla ptvodn{ hrana krychle?

Soucet ¢tyf po sobé jdoucich ¢isel je 50. Urci nejvétsi z nich.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

Tabulka ukazuje prvni 4 kroky hry logik, kdy jeden hra¢ had4 ¢iselnou kombinaci (étyfmistné ¢islo slozené z
¢islic 1 az 9 bez opakovéni) v polickdch. Druhy hra¢ po kazdém kole oboduje zadanou sekvenci - za kazdou
¢islici, ktera se sice v hledaném ¢isle vyskytuje, ale na jiné pozici, nez ji uvedl prvni hra¢, mu ptidéli # a za
kazdou spravnou ¢islici na spravné pozici mu pritadi *. Takze napiiklad kdyby hledané ¢islo bylo 1234 a prvni
hrac by tipoval ¢islo 1436, jeho ohodnoceni by bylo xx#. V patém kole druhy hra¢ kombinaci uhodl. Jaka byla
hledand kombinace?

1.6 ]1]5]|2 PE
2. 11411812 HH
3.5 13|14 HH
4. 15171819 *
5.0 2171721 7| **x*x%

Zvétsime-li stranu ¢tverce o tii osminy jeji délky, zvétsi se obvod o 24 cm. Jakd byla puvodni délka strany
Ctverce?

P#i turnaji v kulickdch mél Honza po prvnf hie pétkrat vice kulicek nez pfedtim. Ve druhé vyhral jednu. Ve
tieti hie prohrél tii ¢tvrtiny svych kulicek, ve ¢tvrté prohral dalsi dvé. Po paté hie mél tiikrat vice kulicek
nez pred ni. V posledni Sesté hie prohral polovinu kuli¢ek. Turnaj tak skoncil. Honza pak odchézel domu se
stejnym poctem kulicek, s jakym prichézel. S kolika?

V mimozemské Skolce jsou déti s 18, 12, 7 a (takové trochu méné vyvinuté) s 2 nohama. Sedminohych je min
nez 9, dvounohé jsou presné 3, dvanéctinohych je vice nez 5 a osmnéctinohych je méné nez 5. Dohromady
maji 155 nohou. Kolik je v mimozemské skolce déti?
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Co patif misto otaznika?

Vzdélenost mést Krkovicka a Blicek je 132 km. V 9% vyjel z mésta Krkovicka cyklista primérnou rychlostf
24 km/h, v 10°° mu z Bicku vyjel naproti druhy cyklista primérnou rychlosti 30 km/h. V kolik hodin a jak
daleko od mésta Krkovicka se oba setkaji?
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Kdyby clovék, vysoky 2 metry, obesel pésky Zemékouli, o kolik delsi dréahu by vykonala jeho hlava nez jeho
nohy?

Pepa zapomnél telefonni ¢islo svého kamardda Karla. Pamatuje si vSak tyto véci:
e Je to sedmiciferné ¢islo, v némz se pravé jedna cifra opakuje a ta je v ném pravé dvakrat

Ctvrtd cifra je délitelnd pravé jednim prvocislem
Karlovo telefonni ¢islo neobsahuje zadné prvocisla
Soucet tieti a paté cifry je mensi nez je Sesté cifra
Prvni cifra je véts$ nez druhé

Ctvrté cifra je délitelnd prvni, druhou i tFeti cifrou

Celé ¢islo je délitelné tfemi
e P4ta cifra je vétsi nez sedmé cifra
Jaké je tedy Karlovo telefonni ¢islo?

Na obrazku je pravidelny pétithelnik a rovnostranny trojihelnik, které maji
spole¢ny jeden vrchol a ¢4st zdkladny. Jak4 je velikost ihlu o7

Dveé vlakové soupravy jely proti sobé na dvouproudém koridoru. Jedna jela rychlost{ 150 km//h a druhd o 30
km/h pomaleji. Jak daleko budou od sebe za hodinu a 20 minut od minut{ se?

Lubka si chce nechat namichat smés z bylin. Matef{douska stoji 324 K¢ za 1 kilogram a eukalypt 306 K¢ za
1 kilogram. Potiebuje 100 gramu smési a chce co nejvice materidousky. M4 vsak jen 31 Ké. V jakém poméru
museji byt byliny namichany? (vysledek uved'te ve tvaru matefidouska : eukalypt)

Franta pfisel na navstévu k piibuznym. Kdyz pfiSel, vSichni byli doma. V obyvéaku nasel polovinu ptibuznych
a pulku strycka, v kuchyni naSel polovinu zbytku pfibuznych a pulku teticky a koneéné ve spizi nasel polovinu
zbytku pifbuznych a pulku bratrance Pepy. Zadné dalsi piibuzné uz v byté nenasel. Kolik bylo v byté celkem
piibuznych?

Ctverci o strané délky 5 cm je opsand a vepsand kruznice. Uréete poloméry obou kruznic.
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Honza, Migka a Jirka §li na Halloween strasit lidi. Honza vystra§il dvakrét vice lidi nez Miska a Miska tfikrat
vice lidi nez Jirka, pficemz kazdy ¢lovék byl vystraseny nejvyse jednim z nich. Spolu vystrasili méné nez 2012
lidi. Kolik nejvice lidi mohla vystrasit Miska?

Kdyz sectu Sestindsobek pocétu os soumérnosti rovnostranného trojuhelniku, jedenictinasobek poctu os
soumérnosti rovnoramenného trojihelnfku a osmindsobek poctu os soumérnosti pravidelného Sestitihelniku,
jaké ¢islo dostanu?

Mirka chce udélat papirovy model kvadru, jehoz podstava méa tvar kosoctverce o strané 5 cm a s jednou z
uhlopficek dlouhou 8 cm a jehoz vyska je 12 cm. Kolik spotiebuje papiru, kdyz na prekryti a spoje potiebuje
jesté 8% z plochy?

Riditelnd vzducholod hrabéte Zeppelina kotvi nad mésteckem Griinbach na lané dlouhém 29 metra. Nad
Griinbachem je ale zrovna vétrno, a tak se vzducholod vlivem boé¢niho vétru ponékud vychyluje. V kabing
pravé svaci Jara Cimrman, ale mél smulu, vypadl mu ntz. Pokud v tento moment byla kabina 21 metra nad
zemi, jak daleko od mista ukotveni dopadl niz na zem?

Ta stard dobrd Anglie! Ten stary dobry anglicky venkov! Viktoridanské stavby z ¢ervenych cihel, oslovovani sire
a lady a pomalu plynouci éas. Dva velkopéstitelé maty peprné (médta = mint), z nichz jednomu se péstovani a
obchodovani s matou dafilo a druhy nemél takové tspéchy, se také usidlili na venkové. Aby je prosti vesnicané
od sebe v hovoru odlisili, fikali jednomu sir Goodminton (dobry = good) a tomu druhému sir Badminton
(8patny = bad). Patfilo k bonténu ”lepsi”spole¢nosti péstovat sport, napiiklad hrat tenis. Zejména pro ddmy
vsak byla tato hra pirespiilis rychld. ”Obavam se, m4a mild, ze tento mi¢ letél opét velmi rychle.”” Ano, a také
je dost tézky, ze drahousku?”- jste mohli ¢asto slySet na anglickych kurtech. Vice nez o zvySeni vynosi méty
se sir Badminton zamyslel nad odleh¢enim a zpomalenim tenisovych micku (55,5 gramu). Jako lehky se mu
zdal korek, ale i maléd kulicka korku létala dost rychle. Tak ke korkové kulicce ptidal jesté husi brky a prvni
?badmintonovy koSicek”byl na svété. A vite kolik vazil? My ano, a vy, pokud ¢&islo, vyjadiujici hmotnost
tenisového mic¢ku zmensite na tietinu a pak jesté zmensite o nejmensi dvojciferné prvocislo, to budete védét
také. Kolik tedy vazil?



34. Kolik je trojtihelnikti v pravidelném pétithelniku, ve kterém jsou vSechny vrcholy vzdjemné propojeny?

35. Jakym zpusobem lze ttvar na obrizku rozdélit na 4 dily, stejné tvarem i obsahem?




Rozhodovaci priklady:

1. Pi#iklad pro nejdelsi cestu:
Jakd je velikost ihlu a v trojuihelniku na obrézku?

2. Piiklad pro prostiedni cestu: ®/ b‘
“ &

Jak velky je thel pfi otazniku? "
7 ‘

3. Piiklad pro nejkratsi cestu:
Méjme rovnoramenny pravouhly trojihelnik. Jemu opsané kruznice m4 obsah 1 cm?. Jaky bude
obsah kruznice vepsané tomuto trojtihelniku?



Vrcholové priklady

SHISHA PANGMA: Jaky je obsah kruznice na

obrazku? Délka vyznacéené thlopiicky obdélniku uvniti je 5 cm.

cm

GASHERBRUM II: Do jedné skoly chodi 340 détf. majf tam Sachovy krouzek, ktery navstévuje
68 zéku. Holek je tam 17% ze vSech holek ve skole a hochu 32%. Kolik je ve skole holek?

BROADPEAK: Co dostanes, kdyz zmens{§ o jednu polovinu odmocninu z minus jednanisobku
rozdilu jedné poloviny, zvétsené o jednu a vyndsobené dvéma a sedmindsobku tfech ¢tvrtin?

GASHERBRUM 1I: Spoététe obsah 8edé ¢&asti rovnostranného

trojtihelniku se stranou dlouhou 8 cm.

CHO OYU: Zelva, kralik a liska spolu zdvodi. Trat je dlouhd 8 km a zacdtek zdvodu naplédnovali na
8 hodin rano. Nevyrazili ale vSichni najednou. Na zacdtek zdvodu se dostavila jen zelva a hned vybéhla.
bézela rychlosti 1 km/h. Za dvé hodiny vyrazil i krélik, ktery byl 2,5-krat rychlejsi nez zelva. Kdyz byl
krilik v pulce trati, vyrazila i liska, kterd byla jesté dvakrat rychlejsi nez kralik. V kolik hodin se potkali
kralik se zelvou a liska s kralikem? V kolik hodin byl vitéz v cili?

LHOTSE: Kdyz se na stavbu z kostek podivdm zepfedu, 1)
vidim to, co je na prvnim obrdzku. Kdyz se na ni podivdm ze-
spoda, vidim to, co je na druhém obrazku. Kolik nejméné a kolik
nejvice kostek muze tato stavba obsahovt? Kostky nemuseji byt

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

pevné pospojované a dokonce mohou levitovat.

KANCENDZENGA : Na poliéce je vedle sebe sefazenych 8 kofenek. Stl je vlevo od skofice.
Oregano vlevo od papriky. Pepi od soli zleva. Od hiebicku tieti kofenka zprava je bazalka. Mezi skofici a
oreganem jsou tii kofenky. Bobkovy list je vpravo od oregana i od papriky. Bazalka je vlevo od skofice. Od
papriky tfet{ kofenka zleva je pepf. Jaké je poradi kofenek?

Pokusy:




ANNAPURNA: Karel chtél postavit klasického 1étajictho draka. Kostru draka chce skonstruovat
tak, aby vedlejsi, kratsi palicka délila delsi, hlavn{ v poméru 1:4 a aby delsf tsek hlavn{ palicky byl dlouhy
24 cm. Kdyz si pak udélal ndkres, zjistil, ze kolem drac¢iho ¢tyithelniku lze opsat takovou kruznici, ze
vSechny vrcholy draka lezi na ni. Jak dlouhd bude vedlejsi palicka?

NANGA PARBAT: Pan Kvik chce rozfezat dievénou kostku s hranou 40 cm na 64 stejnych
kosti¢ek. Chce to ale udélat pomoci co nejméné ezii. Bude-li tedy pied kazdym fezem optimalné pfemistovat
jednotlivé roziezané ¢4sti, kolik nejmiri fezl bude potiebovat?

MANASLU: Patnéct rytifa bylo pozvano na niadherny obéd na Hradek u Nechanic. Nez zasedli ke
stolu, na uvitanou si kazdy s kazdym potfasli rukou. Kolikrat si celkem rytifi na uvitanou potfasli rukama?

DHAULAGIRI: Anicka, Eliska a Zdenka si spolu zahraly sachovy turnaj. Kazd4 hréla s kazdou
stejny pocet her. Za vyhru byly dva body, za remizu jeden a za prohru zédny. Turnaj vyhraje ta z nich,
kterd bude na konci mit vic bod nez obé jeji soupetky. Na konci mély vSechny t#i dohromady 24 bodu.
Anicka vyhréla pravé dvé hry a zéroven cely turnaj. Kolik nejméné bodt mohla ziskat?

MAKALU: Voda v fece tece rychlosti 0,5 m/s. Pod jakym thlem proti proudu vody musi plavat
plavec rychlost{ 1 m/s, aby jeho vysledny pohyb mél kolmy smér na bieh feky?

K2: Kolika cestami je mozné dojit z bodu A do bodu B, pokud smime jit jen
doprava a dolu?

MOUNT EVEREST: Mame étyfi riizné éisla. Z téch je mozno vybrat dvojici ¢isel Sesti zpiisoby
a kazd4 z téchto dvojic m4 jiny soucet. Nejmensi ¢tyfi z téchto soucti jsou 1, 2, 3 a 4. Jaké hodnoty muze
mit nejvétsi z téchto ¢ty ¢isel? Naleznéte vSechna feSeni.

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:

Pokusy:




